



苏游和妻子一起种的法国香水茉莉又开花了。



苏游带花来到妻子墓前。

深情丈夫两年来每周驱车几十公里给已故爱人送鲜花 “爱不会因为你的离去而凋零”

两年前,年仅51岁的妻子沈婉(化名)的病逝给了苏游(化名)沉重打击,他一蹶不振了很久。“十年生死两茫茫,不思量,自难忘。”妻子离开后,苏游才真正体会到这首词的悲凉。

妻子生前最爱花,为悼念妻子,苏游每周会驱车几十公里到武汉龙泉山孝恩园,只为在妻子墓前坐坐,对长眠地下的妻子说说近况,就好像妻子生前,两个人经常对坐聊天那般,“怕她孤单,每周来陪她聊聊天,也是宽慰自己。”苏游说。

两年来,无论刮风下雨,还是寒冬酷暑,这个习惯苏游一直坚持了下来,因为,每次去妻子坟前说说话,是他心情最放松的时刻,“我们是彼此最好的挚友和灵魂伴侣”。

1 两年风雨无阴,坚持每周探望

近日,当记者在武汉龙泉山孝恩园见到苏游时,54岁的他提着一大包东西,他先将上周摆放的花替换成刚带来的百合、菊花和海棠。“她最爱花,嗜花如命,所以我每次都会带些鲜花给她。”为了让花朵保鲜的时间更长一点,苏游将花养在几个塑料瓶里,每周换水。

“儿子最近的考试成绩出来了,很理想,女儿也挺好的,你放心吧。”苏游一边和妻子喃喃说着家里的近况,一边拿出抹布,小心翼翼地将妻子的墓碑擦拭干净。因为妻子爱花,苏游精挑细选,最后挑了花草围绕的龙泉山孝恩园作为妻子的长眠之地。

说起妻子沈婉,苏游仿佛有说不完的话。一个多小时的交谈中,他说得最多的一句话便是:“她是最温柔的一个人,是我见过最完美的女人、最贤惠的妻子、最尽职的妈妈。”

当年,两个人在同一所大学念书,苏游比沈婉高一届,两人相识于一场校园活动,但都忙于学业,并没有恋爱。“刚开始工作的时候,她在孝感,我在黄冈,我有一次去孝感出差,想起来她在那边工作,于是打了她的电话,就这样重新联系上了。”1995年3月1日,即使过去了近30年,苏游还清楚地记得这一天,他和沈婉散步、聊天,那以后,两个年轻人的心慢慢靠近,最终确定了恋爱关系。

1997年,两人牵手走进婚姻殿堂。两人的原生家庭都不富裕,苏游更是一个从农村出来的穷小子,两人的婚房是一间狭窄的单位宿舍。不管日子过得多艰苦,沈婉总是将生活打理得井井有条,而每当苏游回到家中时,迎接他的永远都有妻子的笑容和一桌香喷喷的饭菜。

婚后没多久,两个人有了第一个孩子,是个女儿。“怀孕的时候,有一天我在上班,她一个人在家,不小心踏空了台阶,情急之下她用单手撑地,没让自己的肚子落地,手当时就骨折了,打了好几个月石膏。母爱是多么伟大。”谈起和妻子在一起的点点滴滴,苏游记忆犹新。在他的印象中,结婚25年,两人没有红过一次脸、吵过一次架。

年前的那场冻雨,也没能阻挡住苏游探望的脚步,“当时墓碑上都是冰,我一点点用手和小铲子才铲干净。”苏游说道。

因为每周都来,孝恩园的保安龚照成慢慢注意到这个男人,交谈中得知了他们的故事,对这个汉子肃然起敬。

在苏游看来,最美好的日子是在黄冈的那几年。那时他在一所中专里教书,压力不算很大,为了给全家一个更好的生活环境,在妻子的鼓励下,他选择继续读研、读博。终于,2005年,他打拼到武汉一所高校任职,随后,他俩的第二个孩子出生,是个男孩。在苏游读书深造的那几年,家里一切事务都是妻子打理。

来到武汉后,生活节奏变得越来越快,苏游也越来越忙,他有时候太忽略妻子的感受,对此他深怀愧疚。妻子经常提到希望能找点时间一家人出去旅游,但因为工作太忙,这个愿望没能实现。

而他也一直认为,妻子的病情是因为他的粗心才延误了最佳治疗时期。“我太忙了,忽略了对她的关心,其



院子里盛开的月季。

2 一场病痛,带走最爱的人

实有一段时间,她说过她不太舒服,但是我俩都没想那么多,等到查出来的时候,已是癌症晚期了,而且转移得很快。”谈起这些,苏游虽然笑着,声音却已哽咽。

在苏游心里,沈婉一直是个小姑娘,善良而心思细腻。身为心理老师,沈婉总是耐心地为孩子们解答困惑,经常为了工作忙到凌晨两三点,“她总是想尽一切办法帮助别人,她说过她想把自己的爱给别人,却忽略了自己也是一个普通人,也需要一个情绪的发泄口,长期的工作压力也是导致她生病的原因。”

在苏游眼中,沈婉还是一个无所不能的人,一个在工作和生活上都追求极致的“女超人”,懂生活情趣,爱种花,喜欢十字绣,只要是她想做的事就

没有做不好的。正因为妻子的独当一面,苏游总能放心地去工作。

自2018年沈婉生病后,4年的治疗过程中,苏游陪着她到全国各地寻医问药。看着深爱的妻子被病痛折磨得逐渐消瘦,他心如刀绞,却无能为力,不知道背着妻子哭了多少次、向老天祈求了多少回,但是只要面对妻子,他都把自己最好的一面呈现出来,不让她难过。

苏游告诉记者,因为化疗实在太痛苦,沈婉有一次打针的时候,趁所有人不注意偷偷拔针跑了,“她告诉我实在是太疼了,她不想坚持了。我只能抱着她默默流泪,告诉她再坚持一下,因为我不想失去她,孩子们也不想失去妈妈。”但遗憾的是,2022年5月6日,上天还是带走了苏游最爱的她。

3 如果有来生,还要做夫妻

在沈婉生病的4年里,为了弥补遗憾,苏游减少了工作,两个人一起爬山、打球、徒步,种满了整个院子的花,家里宛如一个花园。

妻子离开后,苏游将院子里的花打理得很好,就好像她并没有离去。但是有些花,仿佛知道女主人的离去,他用尽心力也没法像她一样打理好,“说来很奇怪,她去世那一年,院子里的三角梅开的颜色很深很深,而她爱的多肉全部死掉了,我怎么都没办法救活。”

在最后那段时光里,每当沈婉清醒的时候,两个人的手总是紧紧握在一起,“她说,如果有来世,我们下辈子还要做夫妻,我也这样想,这辈子能彼此拥有过,我真的很幸运,下辈子我还是想娶她。”

2022年沈婉去世后,苏游抑郁了一年时间,在家人陪伴下他才慢慢接受了现实。他告诉记者,妻子离世前说,希望他和两个孩子能好好生活下去,“每个人都期望自己的人生很完美,但哪有那么完美的人生?所以,要珍惜和家人在一起的缘分,珍惜当下,不要等失去了才后悔。”

同时他也表示,虽然和妻子沈婉的缘分只有短短二三十年,但是他仍然心怀感恩,“因为老天将最好的她带到我身边,因为她,我变成了更好的自己,成为内心更柔软的人。”

苏游和沈婉的两个孩子已慢慢长大,只要有空,苏游会让孩子们和他一起看望妻子,“爱并不会随着你的离去而凋零”,我告诉他们妈妈是一个很爱美和很有爱的人,妈妈虽然走了,我们要把她这份善良和对生活的热爱传承下去。”

如今的苏游,作息规律,健康饮食,热爱运动,在他看来,好好活着才是对妻子最好的纪念。“她只是跳出了时间,变成宇宙里最原始的组成部分,分子原子慢慢地重新构建你身边的其他事务。以后为你遮风挡雨的大树是她,为你抵挡寒冷的毛衣是她,当你疲惫时看着桌头的挂件还是她。她离开了,却散落四周。”

苏游告诉记者,现在院中的铁线莲已打苞,正待开放,风轻轻吹过,花呢喃着,阳光正好,那是妻子沈婉为他和孩子们带来的祝福……

据《楚天都市报》